

市社科联第七届委员会第三次全体会议召开

本报讯(全媒体记者 陈洁)3月3日下午,我市社会科学界联合会第七届委员会第三次全体会议召开,市委常委、市委宣传部部长吴文海出席并讲话。

会议回顾总结了2024年全市社科工作,谋划部署2025年工作,对2024年度张家界社科工作表现优秀的单位和个人进行了通报表扬,相关单位和个人代表作交流发言。

会议指出,2025年是“十四五”规划收官之年,也是推动中国式现代化行稳致远的关键之年,全市社科系统要以理论武装聚魂,提升哲学社会科学的引领力;以社科研究聚智,提升哲学社会科学的支撑力;以社科普及聚气,提升哲学社会科学的感染力;以机制体制聚能,提升哲学社会

科学的凝聚力;以意识形态聚势,提升哲学社会科学的战斗力;以自身建设聚心,提升哲学社会科学的领导力,坚定信心、保持定力,把准方向、谋实工作,为张家界世界一流旅游目的地建设贡献社科力量。

吴文海要求,全市社科界要发挥好桥梁纽带作用,做好“联”字文章,始终坚定政治方向不偏移、始终站稳人民立场不动摇,始终服务全市发展不懈怠、始终守牢安全底线不松劲、始终坚持党建引领不放松,以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力,埋头苦干、开拓创新,推动全市哲学社会科学工作高质量发展,为奋力谱写现代化建设张家界新篇章做出新的更大贡献。

市政协机关收听收看全国政协十四届三次会议开幕会

本报讯(全媒体记者 向文 丁峰)3月4日下午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。市政协副主席李立、杨余茂、汤敬波,市政协秘书长潘远忠及机关全体干部职工在市政协机关集中收听收看开幕会直播盛况。

大家认真聆听了全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会所作的工作报告,一致认为,王沪宁主席所作的工作报告高举旗帜、凝心聚力,精准务实、亮点纷呈,充分展现了全国政协在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持团结和民主两大主题,坚

持人民政协性质定位,坚持在党和国家工作大局中谋划推进政协工作,守正创新,团结奋进,推动各项工作取得新成效,为各级政协更好服务大局、履尽职责指明了方向。

大家纷纷表示,要强化政治引领,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻全国政协十四届三次会议精神,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,把会议精神贯彻落实到政协履职的全过程、各方面。要始终坚持围绕中心、服务大局,在建言资政和凝聚共识上双向发力,充分发挥政协优势,全面履行政治协商、民主监督、参政议政职能,在服务张家界经济社会高质量发展上展现更大作为、作出新的贡献。

市博物馆启动2025年春季志愿者招募工作

本报讯(全媒体记者 李苗)近日,市博物馆启动2025年春季志愿者招募工作,旨在打造一支更加专业的文旅宣讲队伍,充分发挥博物馆的社会教育功能,进一步弘扬雷锋精神,宣传社会主义核心价值观,让观众全方位了解张家界地区的地质自然资源、历史文化和风土人情和城市发展。

此次招募的志愿者将参与到博物馆的日常志愿讲解、文明劝导以及各类社会教育和科普活动中。招募条件包括热爱社会公益事业、具备奉献精神、责任心强、热爱文物博物馆事业、身心健康且具备较好的语言表达能力和沟通能力。成功入选的志愿者需准时参加培训及考核。

“方寸地”变“致富园” 武陵源区庭院经济激活“新引擎”

本报讯(通讯员 张婷)2月下旬的武陵源,春寒未褪,索溪峪街道金杜村的毛平华正在自家庭院里修剪果树,几株待发的猕猴桃嫩芽与木质民宿相映成趣。七年前,这个堆满杂物的农家院落,如今挂上了“庭院经济示范户”牌匾,化身为年营收30万元的农家乐。

“房前屋后巴掌大的地方,愣是变成了‘四季生金’的宝地。”毛平华感叹道。去年她家接待游客超500人次,还带动周边4户村民发展订单农业,户均增收3万余元。昔日的“方寸闲地”正蝶变为乡村振兴的“致富园”。

“庭院经济虽是小而美的‘方寸文章’,但投资灵活、见效快,特别适合农户自主经营。”金杜村书记毛善柏介绍道,“我们通过盘活房前屋后闲置资源,已带动20余户村民实现年均增收2万余元。”

近年来,武陵源区把发展庭院经济与乡村振兴有机结合,按照“农户自愿、因地制宜、因户施策”原则,通过自主创业、龙头带动、股份合作等模式,创新构建“庭院+”融合发展

桑植县“农村建房一件事”上线

本报讯(通讯员 朱飞哲 曾阳)3月3日,桑植县政务服务大厅联合23个乡镇召开“农村建房一件事”专题业务交流会,标志着该县农村建房审批服务正式迈入“一件事一次办”集成改革新阶段。

2月底,湖南省高效办成农村建房“一件事”工作部署后,桑植县积极落实相关工作要求,针对农村建房审批流程复杂、部门协同不足等问题,推进农村建房审批“一网通办”“掌上办”,将宅基地审批、规划许可、施工许可等环节整合为“一件事”,通过优化流程、

新修订的文物保护法施行,带来哪些变化?

新华社记者 胡梦雪 施雨岑

十四届全国人大常委会第十二次会议2024年11月8日表决通过新修订的文物保护法,自今年3月1日起施行。时隔20多年第二次修订,在保持文物保护基本框架制度稳定的基础上,由8章80条增加到8章101条,增加了19条、修改了75条。

其中有哪些新理念、新措施值得关注?记者采访了有关专家和业内人士。

保护力度空前提高

中共中央宣传部等六部门近日印发的《中华人民共和国文物保护法》学习宣传提纲指出,与时俱进是文物保护法的重要特征。

此次修订文物保护法,把经过实践证明行之有效的文物保护利用改革成果上升为法律制度,新增地上文物“先调查、后建设”,地下文物“先考古、后出让”保护前置机制;新增地下文物埋藏区和水下文物保护区制度;加大对未定级不可移动文物保护力度等。国家文物局原副局长马自树说,新修订的文物保护法进一步完善了文物保护管理制度,筑牢了文物“应保尽保”的法治屏障。

第三次全国文物普查显示,我国未定级不可移动文物总量超过60万处,约占不可移动文物总数的80%。

“未定级不可移动文物量大面

广,保护任务重、压力大,修订后的文物保护法多措并举加强了保护。”国家文物局政策法规司司长金瑞国说,一是明确保护要求,规定未定级不可移动文物由县级人民政府文物行政管理部门登记公布,并作出标志说明,建立记录档案,明确管理责任人。二是明确要求制定未定级不可移动文物保护措施,并纳入相关规划。三是明确原址保护措施和相关审批程序,规定未定级不可移动文物的原址保护措施,应当报县级人民政府文物行政部门批准;需要迁移异地保护或者拆除的,应当报省级人民政府文物行政部门批准。

近年来,我国博物馆体系不断健全完善,馆藏文物价值挖掘阐释持续深入,博物馆已经成为展现源远流长、博大精深的中华文明的重要场所。”山东博物馆馆长刘延常认为,新修订的文物保护法大力推动让文物活起来,充分体现文物由人民创造、为人民享有、被人民传承的理念,更好满足人民群众日益增长的精神文化需求。

文物管理的现代化,需要与科技发展、信息技术应用相适应。

中国文物信息咨询中心副主任祝孔强表示,此次修订是我国首次以法律形式明确加强文物数字化、信息化工作,意义深远。面向未来,以数字化手段实现文物行业资源可呈现,以网络化手段实现文物保护工作可控,以智能化手段实现文物管理决策更加科学化、有依据,将为推进我国文物领域治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

推动有效利用

新修订的文物保护法坚持更好发挥馆藏文物作用,明确文物收藏单位

应当改善服务条件,提高服务水平,通过举办展览、科学研究、文化创意等活动,加强对中华民族优秀的历史文化和革命传统的宣传教育。

“近年来,我国博物馆体系不断健全完善,馆藏文物价值挖掘阐释持续深入,博物馆已经成为展现源远流长、博大精深的中华文明的重要场所。”山东博物馆馆长刘延常认为,新修订的文物保护法大力推动让文物活起来,充分体现文物由人民创造、为人民享有、被人民传承的理念,更好满足人民群众日益增长的精神文化需求。

文物管理的现代化,需要与科技发展、信息技术应用相适应。

中国文物信息咨询中心副主任祝孔强表示,此次修订是我国首次以法律形式明确加强文物数字化、信息化工作,意义深远。面向未来,以数字化手段实现文物行业资源可呈现,以网络化手段实现文物保护工作可控,以智能化手段实现文物管理决策更加科学化、有依据,将为推进我国文物领域治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

凝聚动员全社会力量

社会公众十分关注文物保护法修订,提出很多意见建议。修订后的文物保护法,强化了文物保护宣传教育

和舆论监督、科技和人才支撑、国际交流与合作等方面的内容。

全国人大常委会法工委行政法室主任梁鹰介绍,此次修订明确国家健全全社会参与机制,调动社会力量参与文化遗产保护的积极性,鼓励引导社会力量投入文化遗产保护。

“让法律实施各相关方都知道、理解、熟悉法律规定的内容,推动法律全面有效落地实施,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。”梁鹰认为,要将文物保护法纳入普法内容,利用国际博物馆日、文化和自然遗产日等重要节点,创新传播方式,加大宣传力度,增强全民文物保护的意识,调动社会力量参与文物保护的积极性。

法律的生命力在于实施。据介绍,推动文物保护法宣传贯彻实施已列入国家文物局2025年度工作要点。

金瑞国表示,国家文物局将组织开展文物保护法专题培训班、文物保护法青年骨干暑期班、巡回宣讲,开展第一届全国大学生文物保护法模拟法庭等形式,帮助文物系统工作人员、文物领域从业人员以及社会公众及时知晓、准确掌握、有效执行、自觉遵守相关规定。

(新华社北京3月4日电)



3月4日下午,广东省东莞市一中的400名学生搭乘广州至张家界的研学专列抵达世界自然遗产地张家界武陵源,开启为期3天的“张家界奇幻仙境”研学之旅。据悉,这是武陵源区推出五条“影视+旅游”文旅线路之后迎来的今年首趟研学旅行专列。

邓道理 吴勇兵 摄

走马坪白族乡:春耕备耕抢农时

本报讯(通讯员 邱德帅 涂翔辉 谷销洁)人勤春来早,春耕备耕忙。连日来,桑植县走马坪白族乡党委、政府聚焦打好全年农业生产“第一仗”,统筹调度乡村党员干部、农技人员、农机资源,早谋划、早部署、早行动,多措并举全力做好农事作业各项工作,为全年粮食丰收和农业增效夯实春耕备耕基础。

据了解,该乡召开春耕备耕工作

专题会议,安排部署春耕备耕工作,明确产业目标任务,细化工作措施,压实相关责任,确保春耕备耕工作有序推进。该乡农业综合服务中心积极协调辖区4家农资经营户及时调运储备种子、化肥、农药等农资,确保春耕生产物资供应充足、价格稳定,并联合乡纪委、乡执法大队、市管所等部门开展农资市场专项检查,严厉打击制售假冒伪劣农资行为,维护农民

合法权益。同时,组织6名农技人员深入田间地头,开展春耕生产技术指导和服务,推广良种良法、病虫害综合防治等实用技术,同时充分利用微信公众号、微信群等平台,及时发布春耕生产信息和技术要点,指导农民科学种田,帮助农民解决春耕生产中遇到的实际问题。

该乡还组织农机技术人员对全乡农机具进行全面检修和保养,确保农

网购如何防“踩坑”?中消协支招牢记“三个不”

新华社记者 赵文君

取消消费者订单信息,诱导点击钓鱼链接、提供短信验证码或下载不明软件,导致消费者资金被盗。

中消协建议,消费者切勿轻信陌生电话、短信,所有售后问题都应通过平台官方渠道联系客服;拒绝向他人透露银行卡密码、短信验证码等敏感信息;谨防“屏幕共享”操作,避免远程操控导致账户失控;谨记正规网购平台的退款、赔付款都是从顾客支付账户原路返回,没有所谓的“退款链接”,也无需下载其他App,要求另行下载App或扫码入群等大概率是骗子。

【强化个人信息保护】部分商家违规收集消费者身份证号、人脸数据等个人信息,或通过快递面单非法收集、买卖用户地址、电话,导致骚扰电话、诈骗风险增加。

消费者如何强化个人信息保护,

机具以良好的技术状态投入春耕生产,并同步开展农机安全生产宣传教育,提高农机手的安全意识和操作技能,预防和减少农机事故发生。据估算,该乡今年农机普及率有望达60%以上。

一年之计在于春,春耕备耕是关键。走马坪白族乡通过提前部署、技术指导、政策扶持等多措并举,推动春耕生产高质量推进。随着春耕工作拉开帷幕,该乡广袤的田野上正焕发出生机勃勃,一幅幅忙碌有序的春耕画卷徐徐展开,预示着又一个丰收年的到来。

【依法主动维权】当消费者遭遇虚假宣传、商品质量缺陷、拒不退换货等问题怎么办?

中消协建议,消费者要积极维护自身权益。维权途径可依次选择协商解决、平台介入、投诉举报、司法诉讼。先通过平台客服发起投诉,要求商家履行退换货或赔偿义务;若协商未果,可申请交易平台介入处理;平台处理不佳可通过“消协315”投诉平台或者热线电话向消协组织投诉,也可向相关监管部门举报;如果涉及金额较大、情节严重,可向人民法院提起诉讼。

(新华社北京3月4日电)